

港中大商学院院长：找准跻身世界商学院的点 --商学院频道--中国教育在线

bschool.eol.cn/bschool_gjyx/201508/t20150818_1304251.shtml

香港中文大学商学院院长陈家乐

在新一轮经济腾飞的态势下,中国不少商学院开不断加强国际化,商学院能否找准自己的定位至关重要。陈家乐强调,商学院应该培养学生的社会责任,让他们在投身社会工作后,致力为社会经济的发展作出贡献。同时他认为,随着亚洲在世界经济扮演愈来愈重要的角色,中国的商学院将肩负起培育亚洲新纪元商界领袖的重任。

从美国求学执教到中大商学院掌门人

陈家乐1981至1985年间在 香港中文大学社会科学院修读经济学本科,在取得学士学位之后,到美国继续深造,并于 俄亥俄州立大学获得金融学哲学博士学位。早年于 美国亚利桑那州立大学任教时,香港中文大学(中大)曾邀请陈家乐回归母校执教鞭,但由于当时的陈家乐希望在美国的大学多汲取经验,所以便婉拒了。陈家乐向记者坦言回忆到:“记得在美国亚利桑那州立大学执教的首一、两年,自己从一名留学生摇身一变成为教授,需要适应当中的转变,当时在教学之余,还要兼顾研究工作,那是令我最难忘的时光。”直至去年,他又再次获得中大的邀请出任商学院院长,陈家乐认为以院长身分带领中大商学院,是一个能让他发挥多年来在大学所累积教学、研究和行政经验的好机会,因此便欣然接受了任命。

港中大商学院院长:找准跻身世界商学院的点

虽然回归中大商学院只有短短九个多月,但由于陈家乐对中大早已建立深厚的感情和归属感,配合商学院同事的支持,在很短的时间内便已适应新岗位。至于挑战方面,陈家乐表示:“中大是一间拥有优良传统和完善制度的大学,有时候需要花点时间游说同事尝试新事物和作出改变。”

商学院应注重培养学生社会责任感

随着社会对 人才需求的提升,商学院也担当培养学生多方面才能发展的重任,包括商业知识和国际视野,并具备领导能力,能适应文化差异和急速的社会和科技发展。陈家乐认为,商学院既是未来商界领袖的摇篮,也是启发蓝天思维(左脑抽象思考)和实用思维的园地,更是激发学者和学生天生好奇心和自由想象力,提出重要课题并寻求答案的场所。

陈家乐强调,商学院应该培养学生的社会责任,让他们在投身社会工作后,致力为社会经济的发展作出贡献。顶尖商学院须拥有能环顾国际的视野和高瞻远瞩的师生,成为汇聚各界人才精英,促进知识交流和讨论,并启发创新思维的平台。商学院内云集优秀的教学及研究团队,孜孜不倦,发表各种获国际认可且具前瞻性,并为全球社会经济发展带来正面影响的研究成果。

找准跻身世界商学院之列的点

近年内地商学院不断加强国际化,陈家乐也开始观察到不少商学院在这方面已有转变。当谈及到内地与香港商学院教育的差别,陈家乐表示:“香港比较特别,它是中国的一部分,又是国际大都会,对外十分开放,人才不断引进和输出,拥有非常深厚的国际化基础,也一直肩负起协助中

国企业走向世界,吸引外资进入中国市场的桥梁。在这样的背景下,香港的商学院教育也拥有融汇中西文化的特色。此外,香港的商学院教育长久以来对内地都起到示范的作用。”

早在改革开放初期,中国内地的政府部门、企业,便常常要求与中大商学院合作,分享国际上规范和科学管理的方法,在二十多年前中大商学院与内地就有互动。而在十多年前,中大商学院分别与清华大学经管学院和上海国家会计学院亦建立硕士教学伙伴关系,分别合办了金融财务工商管理硕士课程及高级财会人员专业会计硕士课程。“我们中大商学院也希望能够利用我们过去几十年来的经验和我们比较近国内方面的优势,为国家培养更多人才”陈家乐如是说。

Emba市场瞬息万变力求精益求精

改革开放以来,管理人才市场供不应求的局面愈演愈烈,中国知名的高等学府纷纷采取措施以弥补供需差距开办商学院,但在办学风潮背后,存在着诸多问题。2014年7月,中央一纸“EMBA禁读令”引发热潮,部分舆论称EMBA教育有“富人的俱乐部”倾向,对此陈家乐却有着不同的看法,他认为:“市场瞬息万变,EMBA课程让企业高管掌握最新的管理方法和理论,启发企业管理的创新思维,力求在工作岗位上精益求精。”

陈家乐坦言到他并没有发现EMBA课程出现“富人的俱乐部”的倾向,因为至少这没有在我们中大商学院的两个EMBA课程上出现过。陈家乐表示:“我希望从中大商学院毕业的同学能够有不同的能力,包括商业知识和国际视野,并具备领导能力,能适应文化差异和科技发展。他们的就业情况固然是一个非常重要的指标,但是除了就业以外,从长远来说,他们能够为自己所属的公司,以及为社会经济的发展作出贡献更为重要。”

迎接亚洲新纪元带来的挑战

随着亚洲在世界经济扮演愈来愈重要的角色,中国的商学院肩负起培育亚洲新纪元商界领袖的重任。中大商学院作为区内商科教育的领头羊,将继续以培育全球商界领袖为使命,通过提供丰富多姿多采的学习环境,让学生有机会发掘自我、塑造个性、启发创新思维、分享及运用知识,以迎接亚洲新纪元带来的挑战和机遇。